

对生命有大爱，对和平有追求

——铭记拉贝的选择

“中国人民纪念拉贝，是因为他对生命有大爱、对和平有追求。”托马斯·拉贝把习近平主席对爷爷约翰·拉贝的这句评价，印在自己著作《拉贝与中国》首页。

“这是至高荣誉。”托马斯告诉记者，自己访华已近20次，每次都深深体会到中国人民对拉贝的深厚感情。

在侵华日军南京大屠杀期间，拉贝毅然留守南京，同多位国际友人共同设立“国际安全区”，救助超过20万中国百姓，并详细记录日军暴行，为历史留下如山铁证。从南京到柏林，人们共同纪念拉贝满怀勇气与大爱的选择，从苦难历史中汲取力量，续写友谊与和平的新篇章。

“他一直被中国人惦念和感激”

在采访中，托马斯向记者展开一幅南京城的老地图。地图上一小块灰色阴影区域，正是不到4平方公里的“国际安全区”。那是数以万计中国民众在绝境中的希望之所。

当时，年过五旬、任西门子公司常驻南京代表的拉贝被推举为安全区主席。托马斯告诉记者，拉贝把学校、教堂、西门子厂区等建筑开辟为紧急避难所，冒着生命危险“说服日本人承认安全区可为中国人提供庇护”，四处奔走为安全区找大米和煤等生活物资。拉贝被中国百姓称为“活菩萨”“南京好人”。

“在当时条件下，少数人的力量不足以拯救整个南京，但他努力救护身边的人。”托马斯说，“他的善良和人道主义精神感动并激励着一代又一代人。”

“多年来，拉贝一直被中国人民惦念和感激。”托马斯说，习近平主席2014年访问德国时在演讲中讲述了拉贝的故事，并在中国举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式等场合多次提到拉贝。

2015年9月，托马斯受邀参加中国人民抗日战争胜利70周年纪念活动。习近平主席在那场活动上向托马斯颁发了“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。

习近平主席在纪念章颁发仪式上的讲话中专门提到“同中国人民并肩作战，在血与火、生与死的考验中结下了深厚友谊”的反法西斯战士和国际友人。“中国人民将永远记住你们，记住世界人民为中国人民抗日战争作出的牺牲和贡献！”

真挚的话语和情感，令托马斯动容。“习近平主席微笑着同我握手，他十分了解我爷爷在南京的事迹。”托马斯回忆道。

托马斯已受邀参加今年9月的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。“因为我的家族与中国的联系，我觉得自己也是中国的一部分，由衷地为中国的的发展和进步感到高兴。”他对记者说。

传承“历史的责任”

“生者不能自保，死者不能入土为安。暴行每天都在发生，实在难以一一列举。”《拉贝日记》中记叙道。

俄发布解密文件揭示731部队实验罪行

据新华社莫斯科8月19日电 俄罗斯联邦安全局公共关系中心19日在该局官网发布的解密文件显示，侵华日军第七三一部队(简称731部队)为发动细菌战，不停实施人体实验，甚至用携带病菌的炮弹攻击数百名中国人，以计算感染率、确定致病菌“质量”。

这些解密文件显示，苏联红军在中国东北与日本关东军作战过程中，超过60万日本军人投降。1945年至1948年，苏联国家安全机关对被俘和被扣押日方人员中参与过研制细菌武器的军职和文职人员进行审查。1947年，时任苏联内务部哈巴罗夫斯克边疆区内务局长伊万·多尔吉赫向时任苏联国家安全部驻远东地区特派员谢尔盖·戈格利泽发去一封专函，标题为《关于日本准备对苏联实施细菌战》。

专函写道，哈巴罗夫斯克边疆区内务局通过调查被俘日军中的细菌专家确认，侵华日军预谋从中国东北地区进攻苏联，曾准备动用可大量消灭兵员的细菌战手段，并在哈尔滨设立731部队。为检验各种细菌的作用和感染方式，731部队不停实施人体实验，为此关押中国人、俄罗斯人和被判处死刑的日本人。

解密文件显示，1948年2月，苏联远东地区赤塔州内务局通过审问参与细菌武器研制的日本细菌研究者加藤常则(音译)得知，为秘密研究对苏联、中国和美国实施“破坏”的细菌手段，日本加茂部队(731部队曾用名)在哈尔滨附近一个乡镇用中国人做细菌实验，被实验者通常是游击队员或其同情者。加藤常则读过的一份文件显示，日军曾把数百名中国人带到田野里，随后向他们发射填充鼠疫、炭疽或霍乱菌的炮弹。一段时间后，日军会收集尸体和染病者并计算感染比例，以此确定致病菌的“质量”。

以色列防长批准接管加沙城作战计划

据新华社耶路撒冷8月20日电(记者 冯国芮、王卓伦)据多家以色列媒体20日报道，以国防部长卡茨19日批准以军接管加沙城的作战计划，将在未来几天内向约6万名预备役人员发出征召令，该计划将于21日递交以色列内阁审议。

据《耶路撒冷邮报》报道，卡茨19日在与以军总参谋长扎米尔及其他高级军官、以色列国家安全总局(辛贝特)官员举行会议时，批准了代号为“基甸战车2”的行动计划。

《以色列时报》报道说，上述行动计划包括对加沙城实施围困、清剿巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员，并在行动前为平民撤离做准备。预计约有100万名巴勒斯坦平民将从加沙城疏散至加沙南部，以军将在今后数日发布撤离警告。

以色列安全内阁8日批准以总理内塔尼亚胡关于“击毁哈马斯”的计划，以军准备接管加沙城。此举在以色列国内外引发反对和谴责。



这是8月7日在德国柏林拍摄的拉贝墓。

新华社发

位于德国柏林的西门子历史档案馆内至今留存着有关拉贝的档案。历史学家埃瓦尔德·布勒歇尔向记者展示了一份日期标记为1938年1月的电报复印件。这份电报由拉贝从南京发往西门子德国总部，介绍了南京大屠杀期间拉贝在南京的办公楼收容中国平民的情况。

据电报记载，拉贝在办公楼内安置了302名男性、300名女性，其中包括126名10岁以下儿童。电报列出了每名避难者的姓名、性别、籍贯、职业，避难者还一一按下了指纹。布勒歇尔说：“看着这些指纹，仿佛能把人们带入那段历史。”

托马斯告诉记者，拉贝不仅在日记中记录亲眼见证的历史，返回德国后还整理了多份揭露南京大屠杀真相的报告，因此遭到纳粹德国的审问和警告，一家人的生活陷入困境。

拉贝的后代于1996年公开了拉贝日记的内容，引起外界对二战中国战场的关注。托马斯说，爷爷在南京那么小的活动区域内目睹和记录下侵华日军如此多的暴行，由此可见，中国人民在南京大屠杀中的死伤之惨重、遭遇之惨烈难以估量。

托马斯回忆说，爷爷的日记和书信都保存在一个老木箱中。在他小时候，家人很少主动提及战争年代的事情。当他告诉父亲自己想对日记展开研究时，父亲严肃地说：“你肩负的是历史的责任。”

托马斯坦言，日本右翼势力也向他发出种种威胁，但履行“历史的责任”是自己心中的志向。后来，托马斯还将系统整理的《拉贝日记》南京部分的手稿捐赠给了中方。

“深爱中国的人”

1950年，拉贝逝世，被安葬在柏林西郊。墓碑周围是从南京移植而来的竹子、梅花和菊花。墓座前铺有雨花石。墓

碑前方矗立着拉贝半身雕像，其下立有纪念碑，用中德双语镌刻着：“感恩——永远铭记拉贝先生的国际人道主义善举！中国·南京。”墓前摆放着凭吊者送上的簇簇鲜花。

南京人梁爽在德国学习工作十几年，常带着从中国来的家人、朋友、同学专程到拉贝墓前凭吊。“感谢他，在那种至暗时刻保护了那么多中国民众。”

“拉贝虽身居异邦，常怀悲悯，视中国人民若同胞。”一名中国留学生在墓碑前留下这样一张卡片，表达心中的敬意。

8月15日，“我的邻居：约翰·拉贝”展览在德国汉堡开幕，中德各界代表百余人共同缅怀拉贝。

酷暑之中，位于南京的拉贝旧居，参观者熙熙攘攘。南京大学学生丁子懿说：“拉贝先生在危难之中选择留在南京，让我感到他的伟大。”

南京大学拉贝与国际安全区纪念馆主任杨善友说，拉贝故居已成为南京一个特殊的历史文化地标，不少学术交流、青少年研学活动都在这里举办。人们以不同的方式铭记和传承着拉贝所象征的大爱精神与和平理念。

为弘扬人道主义精神与和平理念，托马斯和家人在全球创办了6所约翰·拉贝交流中心，其中两所在中国。在位于北京联合大学图书馆的约翰·拉贝交流中心，中心首席专家梁怡说，拉贝在南京大屠杀中展现出宝贵的人性光辉，与他在中国工作多年经历和对中国的深厚感情密不可分，“他原本就是一个深爱中国的人”。

托马斯说，愿和中国人民一道，将这段在战火中结下的深厚友谊传承下去。他的儿子马克西米利安·拉贝如今正在努力学习中文，希望通过沟通交流，让更多人了解拉贝与中国的故事。

新华社记者 张远 祁怡 夏鹏
(新华社柏林/南京8月20日电)

特朗普“调兵”华盛顿 治安幌子下藏私心

美国田纳西州政府19日表示，将向首都华盛顿特区派遣约160名国民警卫队人员，协助联邦政府维持华盛顿治安。此前，包括西弗吉尼亚州在内的5个共和党主政的“红州”宣布将响应总统特朗普要求，向首都“调兵”。华盛顿市长缪丽尔·鲍泽对此表示强烈反对。

特朗普政府向首都“调兵”一事在美国国内引发诸多争议。分析人士认为，国民警卫队难以解决华盛顿的治安问题，特朗普政府此举是“滥用”军事资源以实现其国内议程，存在明显的政治动机。

“兵临城下”

特朗普今年年初再次入主白宫以来，多次批评华盛顿暴力犯罪频发与流浪人员过多问题，指责当地政府治理不力，并多次主张联邦政府全面介入管理华盛顿特区。

11日，特朗普宣布向华盛顿部署首批800名国民警卫队、由联邦政府接管华盛顿警察局等一系列举措。华盛顿特区政府表示反对，市长鲍泽称上述举措“令人不安”且“前所未闻”。

此后数日，西弗吉尼亚州、南卡罗来纳州、俄亥俄州、密西西比州、路易斯安那州和田纳西州接连宣布将向华盛顿调派国民警卫队，总人数超过1100人。

密西西比州长泰特·里夫斯日前在一份声明中说：“华盛顿特区的犯罪状况已经失控，我们必须有所作为……给美国人一个值得骄傲的安全的首都。”

美国全国公共广播电台说，多个“红州”向华盛顿“调兵”标志着联邦政府干预地方事务的“重大升级”。不少华盛顿居民表示反对，称特朗普政府在“展示权力”。16日在华盛顿的一场抗议活动上，抗议者举着写有“反对法西斯接管华盛顿”“反对军事占领”等标语表达不满。

多重质疑

特朗普政府向华盛顿“调兵”引发美国舆论多重质疑。

首先，美国舆论认为特朗普政府夸大了华盛顿的治安问题。白宫此前表示，华盛顿的犯罪问题已经“失控”，2024年的凶杀率几乎是2012年的2倍。然而，华盛顿警方今年年初公布的数据显示，华盛顿2024年暴力犯罪案件数量较2023年下降35%，为30年来最低水平。美国舆论认为，华盛顿的治安形势依然严峻，但特朗普政府的相关表述与事实和数据明显不符。

其次，国民警卫队恐难以解决华盛顿的治安问题。据美国媒体报道，国民警卫队在华盛顿的部署范围大多集中于游客集中的旅游景点，更多起到象征作用。美国国土安全问题专家唐纳·哈文表示，国民警卫队的核心职责并不在于维护城市治安，其在应对城市犯罪和建立社区信任等方面的能力和经验有限。

再次，特朗普政府在使用国民警卫队问题上搞“双标”。《纽约时报》首席白宫记者彼得·贝克



这是8月19日在美国首都华盛顿的联合车站外拍摄的国民警卫队成员和车辆。

新华社发

说，全美凶杀率最高的10个州中有8个是“红州”，但特朗普政府从未向这些州“调兵”。另有媒体指出，特朗普此前声称他无权动用国民警卫队应对2021年1月的“国会山骚乱”，如今却以维护治安为由“调兵”，其做法显然存在双重标准。

此外，一些批评人士认为特朗普“滥用”军事资源。美国智库德国马歇尔基金会高级研究员卡丽·李说，无论是移民、扫毒还是城市治安问题，本届政府已将军方视为实现其国内政治议程的“万金油”。

党争博弈

在分析人士看来，特朗普政府向华盛顿“调兵”的真正目的并非维护治安，而是出于转移舆论视线、巩固“基本盘”以及展开党争博弈等政治动机。

特朗普选择此时“调兵”华盛顿，不乏制造话题、转移视线的考量。艾奥瓦州前众议员格雷格·丘萨克说，这是特朗普“又一次主动制造头条新闻的举动”，同时也是顺势转移外界对爱泼斯坦案以及特朗普迄今未能在加沙地带和乌克兰实现和平的关注。

特朗普还试图通过此举来迎合保守派立场。华盛顿非裔人口占比高，市长鲍泽和首都警察局局长帕梅拉·史密斯均为非裔女性。美国民权与人权领袖会议总裁兼首席执行官马娅·威利表示，特朗普一向对非裔民选领导人没有好感。分析人士认为，特朗普借“调兵”之举贬低非裔、女性官员的治理能力，以迎合右翼保守派选民，这与特朗普政府反对多样性、公平性、包容性政策的立场一脉相承。

此外，特朗普还希望借此打压民主党及自由派势力。有分析指出，美国一些少数族裔人口占比高的城市在选举投票中明显偏向民主党，这是特朗普政府的一大“痛点”。米德表示，特朗普借此强化“民主党主政城市紧密关联暴力犯罪”的认知，否定民主党人的治理能力。

美国杜克大学政治学教授彼得·菲利普说，特朗普部署国民警卫队到华盛顿的做法“从一开始就带有党争目的”。

新华社记者 (据新华社纽约8月19日电)

美国联邦政府债务总额近日突破37万亿美元，再次敲响美债务扩张失控警钟。国际观察人士认为，美国债务雪球越滚越大，带来严重风险。尽管美国政府寻求诸如增加关税收入等控债“药方”，但仍看不到化解债务困局的迹象。在美国党争加剧、政治极化的当下，并无简易的解决方案可以根除这一经济治理顽疾。

债务扩张愈发失控

美国联邦政府债务规模在2008年突破10万亿美元，到2017年突破20万亿美元。2020年以来，联邦政府债务经历快速增长，2024年1月、7月和11月接连突破34万亿美元、35万亿美元和36万亿美元，意味着大约每5个月就会增加1万亿美元。

美国国会预算办公室2020年年初曾预测，联邦政府债务规模将在2030财年后突破37万亿美元。如今，美联储政府债务提前5年突破这一关口，债务扩张的规模和速度持续引发担忧。

美国独立研究机构联邦预算问责委员会主席马丽·麦吉尼说，糟糕的联邦财政状况令人震惊，每年缺口接近2万亿美元并在持续增加。美国彼得·彼得森基金会主席兼首席执行官迈克尔·彼得森认为，债务增加损害了美国经济和未来发展前景，增加普通人生存成本并减少私营部门投资。按照当前债务扩张速度，美国将在两年后再次触及债务上限。

美国众议院预算委员会主席乔迪·阿林顿表示，当前美国的财政困境是可以预见的。如果什么也不做，国会预算办公室预计美国债务规模将在2055年达到150万亿美元。

“关税补窟窿”不可行

美国债务快速扩张与不断扩大的预算赤字息息相关。为控制赤字，美国政府正开出“关税补窟窿”的“药方”，宣称加征关税有利于联邦财政、减缓债务扩张。事实却是，关税收入增量根本赶不上赤字增量，而关税的负面影响将长远伤害美国经济的造血能力，导致美国政府未来或将更难平衡债务问题。

美国财政部最新数据显示，由于关税率升高，美国7月海关净收入达到277亿美元，比去年同期多出近210亿美元。然而，联邦预算赤字比去年同期猛增19%，470亿美元的增量远高于关税收入。

耶鲁大学预算实验室估计，2026年至2035年期间，关税可能带来超过2万亿美元收入。但特朗普政府的其他政策，尤其是“大而美”税收与支出法案的大规模减税和支出措施将加剧债务问题。根据美国国会预算办公室最新评估，包括利息在内，“大而美”法案将在未来十年使美国财政赤字增加约4.1万亿美元。

此外，由于价格上涨，美国家庭可能会减少对进口商品的支出，外国企业也可能因此减少对美国的出口，这将进一步降低美国最终从关税中获得的收入。而在高关税壁垒庇护下的美国企业，能否始终保持“进取心”、能为美国经济创造多少财富增量也将存疑。

政治极化加剧困局

国际观察人士认为，赤字持续扩大、财政窟窿意味着美国政府必须继续借贷，从而进一步推高债务。民主、共和两党虽不断就控制债务开出“药方”，但在“轮流坐庄”体制下，两党一方面基于党派利益考量相互阻碍对方政策，另一方面为拉选票都希望多花钱，不愿因削减开支而得罪选民，因而没有真正动力推动控制债务扩张。债务问题已经沦为竞争工具，面临的是无解困局。

今年以来，特朗普政府尝试推动削减政府开支和福利支出浪费等措施，均被借此打击民主党的支持群体；民主党人提出的提高企业和富人所得税税率，则被认为明显对共和党不利。

亿万富豪埃隆·马斯克上月宣布建立的“美国党”日前通过社交媒体账号发消息称，美国政府浪费的每一美元都是“从未来盗取的”。数十年来，政客只管花钱而不承担责任，这让美国债务不断膨胀并把账单转嫁给尚未出生的下一代。帖文称，没有一个国家能够永远以这个节奏举债下去，问题不是是否会终结，而是着陆时会多么严重。

新华社记者 (据新华社纽约8月19日电)

微特稿

世界巨树起火高度降低15米

美国俄勒冈州南部海岸一棵近百米高的世界级冷杉日前起火燃烧，消防人员已扑灭明火，但树洞仍有可能存在暗火。

据美联社8月